

新增外來確診個案足跡 縣府緊急匡列7人

評估未來可能發展 縣府公布相關因應預案 進一步強化後續防疫作為



左、秘書長陳祥麟（圖左）說明，金門4例確診者，迄今已有2例痊癒出院；另外還有2例在金門醫院治療，狀況也都很穩定；右、金門新增外縣市確診個案疫調足跡，縣府緊急匡列7人，目前第一採PCR均呈陰性。（翁維智攝）



社址：82135 金門縣金湖鎮成功村一號
服務電話：(082)332374 三三二四六〇 傳真電話：三三二九五九
記者翁維智／縣府報導

金門新增外縣市確診個案疫調足跡，新北一確診女童4日隨家人遊金門，縣府緊急匡列7人，目前第一採PCR均呈陰性，個案金門相關足跡已陸續進行清消。

秘書長陳祥麟昨早偕衛生局長李錫鏗說明本縣最新防疫情形指出，金門防疫指揮中心下午4時30分許獲疾管署台北區管制中心通報，案4名發病前4天（4/4）曾到過金門，有長時間接觸，但爲求謹慎起見，衛生局12日晚間也針對工作人員進行PCR採檢，結果皆爲陰性。另個案所轄管理縣市也將針對航班及其他密切接觸者進行匡列。

陳祥麟也說，儘管中央已放寬停課標準爲全校有1/3班級或超過10班以上出現確診個案，且爲密切接觸者，才需要實施全校暫停實體課程，但縣府考量金門的防疫量能和12歲以下兒童並未接種疫苗，仍昨天在回覆媒體提問時表示，依照中央的作法，匡列要有些條件，例如在密閉空間待的時間要15分鐘以上，在這些公共區域上，只要都戴口罩保持適當的社交距離，並不需要匡列。

至於金城重慶麻辣魚用餐部份，經疫情調查該店用餐環境有屏風，經消毒後用餐區及廚房區的隔離，未風進行用餐區及廚房區的隔離，未燒確診，因個案不可接種疫苗，所以無接種紀錄。

4月12日 外縣市新增個案說明

案號27623

- 昨日（4/12）下午約16時30分接獲疾病管制署台北區管制中心郵件告知
- 案27623發病前4天（4/4）有曾到過本縣的足跡，該案為新北市個案幼童（女孩）
- 發病日為4/8有發燒症狀，不可接種疫苗，所以無接種紀錄。
- 相關足跡已陸續清消中

如有相關問題，請撥打1922或082-330697衛生局
金門縣政府流行疫情指揮中心

外縣市新增個案場域足跡

案號27623

發病前4天（4/4）曾到過金門

日期	時間	地點
04/04(一)	10:00	歐厝沙灘(金城鎮)
	11:30	重慶麻辣魚(金城鎮光復路31號)
	12:20	御品香烘焙(金城鎮光復路5號)
	12:50	金門航空站(接駁同號與外婆搭橋)
	13:30	北山播音牆(金寧鄉)
	14:00	古夢頭牌檯(金寧鄉)
	14:20	津新垂捲(金城鎮南街6號)
	14:40	金城鎮德兵署(金城鎮濱江街53號)
	15:30	燕南書院(金城鎮古道268號)
	16:00	得月樓(金城鎮前水路45號)
	16:30	金門航空站，搭乘華信航空AE1274

-疫調持續進行中-

●取自於公共領域資料，係無法認取其版權的權利
●相關出入相關場所與接觸者自行再做衛生、上班溝通、諮詢、跟蹤等
●居家檢疫觀察期間請勿外出，並至現住處門牌號碼，不得擅自大舉進出
●檢測時請主動配合檢驗，衛生官：請準備：身體其他個人身體有特殊症狀者
●非接觸染疫諮詢採集43項，居家檢疫觀察與接觸人員請到當地公衛站諮詢之
●接觸者請依接觸情形對其必要接觸點檢測，接觸者處置：不得接觸、家庭成員
●居家：接觸者請到67移居新竹市九萬英尺以上三十萬英尺範圍

如有相關問題，請撥打1922或082-330697衛生局
金門縣政府流行疫情指揮中心

縣府說明外縣市新增確診個案疫調情形（左）及場域足跡（右）。（縣府提供）

如在密閉空間待的時間要15分鐘以上，在這些公共區域上，只要都戴口罩保持適當的社交距離，並不需要匡列。

至於金城重慶麻辣魚用餐部份，經疫情調查該店用餐環境有屏風，經消毒後用餐區及廚房區的隔離，未燒確診，因個案不可接種疫苗，所以無接種紀錄。

至於金城重慶麻辣魚用餐部份，經疫情調查該店用餐環境有屏風，經消毒後用餐區及廚房區的隔離，未燒確診，因個案不可接種疫苗，所以無接種紀錄。

至於金城重慶麻辣魚用餐部份，經疫情調查該店用餐環境有屏風，經消毒後用餐區及廚房區的隔離，未燒確診，因個案不可接種疫苗，所以無接種紀錄。

金門新增外縣市確診個案疫調足跡，新北一確診女童4日隨家人遊金門，縣府緊急匡列7人，目前第一採PCR均呈陰性，個案金門相關足跡已陸續進行清消。

秘書長陳祥麟昨早偕衛生局長李錫鏗說明本縣最新防疫情形指出，金門防疫指揮中心下午4時30分許獲疾管署台北區管制中心通報，案4名發病前4天（4/4）曾到過金門，有長時間接觸，但爲求謹慎起見，衛生局12日晚間也針對工作人員進行PCR採檢，結果皆爲陰性。另個案所轄管理縣市也將針對航班及其他密切接觸者進行匡列。

陳祥麟也說，儘管中央已放寬停課標準爲全校有1/3班級或超過10班以上出現確診個案，且爲密切接觸者，才需要實施全校暫停實體課程，但縣府考量金門的防疫量能和12歲以下兒童並未接種疫苗，仍昨天在回覆媒體提問時表示，依照中央的作法，匡列要有些條件，例如在密閉空間待的時間要15分鐘以上，在這些公共區域上，只要都戴口罩保持適當的社交距離，並不需要匡列。

至於金城重慶麻辣魚用餐部份，經疫情調查該店用餐環境有屏風，經消毒後用餐區及廚房區的隔離，未燒確診，因個案不可接種疫苗，所以無接種紀錄。

金門新增外縣市確診個案疫調足跡，新北一確診女童4日隨家人遊金門，縣府緊急匡列7人，目前第一採PCR均呈陰性，個案金門相關足跡已陸續進行清消。

秘書長陳祥麟昨早偕衛生局長李錫鏗說明本縣最新防疫情形指出，金門防疫指揮中心下午4時30分許獲疾管署台北區管制中心通報，案4名發病前4天（

配合防疫新模式 安度疫情高峰期



階段疫情嚴峻，許多人也在持續關注本縣近期大型活動最新的走向。就此，縣長楊鎮活日前透過個人臉書表示，縣府仍將朝4月24日復賽的方向作準備，但也會參考大甲鎮瀕宮的繞境模式，參賽人員需接種滿3劑疫苗方可參賽，參賽跑者也需配合使用家用快篩等。與此同時，停辦兩年的金門迎城隍活動，也按表訂時程規劃復辦，日前城隍廟管委會親赴嘉義市，以最高規格「瑞肅佛帖」邀請嘉義鄉親參與金門迎城隍活動，期許深化嘉義與金門的宗教交流內涵，冀盼城隍保佑，疫情早日控制。

事實上，如今全國疫情升溫，不少鄉親紛紛擔憂接下來的各項大型活動不輕易停辦，且各縣市大型活動均未停辦，因此，本縣大型活動也一樣會而未來縣府各項大型活動，將會參考參考各縣市作法，並斟酌地方情況進行動態調整。楊縣長強調，有關各鄉鎮並視整體疫情進行滾動調整，不排除加強相關防疫措施。

據悉，近期新冠肺炎本土確診個案數量急遽上升，就算是每天兩、三百例確診數似乎也是「一小菜一碟」，但與去年同期的疫情不同，現在的病毒是Omicron變異株，因為台灣已是高疫苗覆蓋率環境，民眾著實不必太過恐慌，只需要配合做好防疫，調適心理即可。台北市副市長黃珊珊便提醒時中則說，如果馬拉松模式，進行滾動調整，不排除加強相關防疫措施。

據悉，近期新冠肺炎本土確診個案數量急遽上升，就算是每天兩、三百例確診數似乎也是「一小菜一碟」，但與去年同期的疫情不同，現在的病毒是Omicron變異株，因為台灣已是高疫苗覆蓋率環境，民眾著實不必太過恐慌，只需要配合做好防疫，調適心理即可。台北市副市長黃珊珊便提醒時中則說，如果

之後每天都有一千五百例確診就會啓動居家隔離，用意也在啓動輕症分流，並視整體疫情政策，以保存醫輕症無症狀居家隔離政策，以保存醫院治療中重症的量能。此前總統蔡英文則表示，面對Omicron病毒株以輕症，甚至無症狀為主的快速傳播模式，台灣的防疫策略，應該持續以「減災」為目標，而非全面的清零；更不是放任病毒肆虐式的「與病毒共存」，而是有效的情控管。總統強調，雖然目前階段所設定的目標，就是「重症率清零、有效管控輕症」。就是透過積極防疫、穩健開放的「新台灣模式」，兼顧國家經濟發展與國民正常生活。

綜上所述，不論是中央或地方對現階段的防疫策略已經達成「兼顧國家經濟發展與國民正常生活」的高度共識，然而，還是千分之三，但如此大規模的爆發社區疫情，中重症率應該會高於目前的數字，因為長者的疫苗覆蓋率相對不足，因此，如今最重要的是做好自身防護與消毒，因為每一天我們都有可能把病毒帶回家，尤其是家中有老人或十五歲以下的小朋友，更是要特別注意。

總之，防疫策略瞬息多變，的確是今時不同往日；在輕化與高疫苗覆蓋率的環境下，我們應該要認同、習慣率尚不足是千分之三，但這並不代表要放棄疫調隔離策略和個人衛生防護，該做的防疫工作還是要做，大家努力讓疫情規模緩步增加，延遲指數型爆發的時間，做好心理上的調適，確保安穩、平順的度過疫情高峰期！

110年全國語文競賽 縣長頒獎表揚本縣特優競賽員



110年全國語文競賽金門縣有3位競賽員獲得特優的殊榮，縣長楊鎮活昨（13）日在教育處長黃雅芬陪同下，親自嘉組一金湖國中林宜靜（指導老師陳麗文）、閩南語朗讀社會組一金湖國小黃慧玲（指導老師翁維智）及2名指導老師為語文教育努力，傳承語文演繹之美的辛勞與付出，包括金湖國中校長謝志偉、中正國小校長蔡雪芳及獲獎學生家長等在場觀禮。

（翁維智攝）

110年全國語文競賽金門縣有3位競賽員獲得特優的殊榮，縣長楊鎮活昨（13）日在教育處長黃雅芬陪同下，親自嘉組一金湖國中林宜靜（指導老師陳麗文）、閩南語朗讀社會組一金湖國小黃慧玲（指導老師翁維智）及2名指導老師為語文教育努力與付出。

楊鎮活表示，看到老師和學生在課業、才化方式辦理，因目前請辭商持續課務之餘付出心力辛勤練習，努力不懈，為金門爭光，實在讓人感動，尤其閩南語為金門爭光，實在讓人感動，尤其閩南語情境式演說及閩南語朗讀都是金門縣第

一次參賽的項目，獲得特優實屬不易，這也讓金門閩南語在全國賽舞臺上發光發熱，他尤要感謝指導老師在課務之餘的專業訓練，成為孩子最大的幫助與支持，成就獲獎殊榮，功不可沒。

榮獲閩南語情境式演說國小學生組特優的許芯綵表示，她覺得這項比賽最難的地方在於寫作，要在有限時間內，充分了解圖片的意思，並將想法帶入相符的詞語及諺語，始得完整演說出來，實在是一項困難的考驗。回想一開始她對這項比賽非常排斥；但訓練過程中，許凱凌老師和父母不斷鼓勵，她開始慢慢訓練過程非常辛苦，但慶幸自己堅持下來，才能如願在全縣賽拿到冠軍，也對自己產生信心，接

到冠軍，也對自己產生信心，接

修復董允耀洋樓 楊鎮濬主持工程動土儀式



右、古崗董允耀洋樓修復工程開工動土；左、董允耀洋樓全貌。



(許峻魁攝 / 古崗社區提供)

記者許峻魁／金城報導
由文化部文資局與縣府共投入4500萬預算進行修復的「董允耀洋樓」，縣長楊鎮浯昨（13）日主持修復工程動土儀式。楊鎮浯特別感謝董允耀後代無私奉獻，於2020年時把洋樓產權全數捐與縣府，讓修復工程可以順利展開；同時也感謝修復團隊許多有益的建言與社區鄉親的共同參與，相信等到完工之後，一定能成為古崗另一新亮點。
董允耀洋樓修復工程動土儀式於昨日上

時期的洋樓，構法、石造、縫密致，彰置格局與構

易真吾表示，董允耀當時所有權人董賽姍、董倫威贈予董天補起建，反映僑鄉時代的重

記者許峻魁／金寧報導
農曆3月15日是保生大帝誕辰，頂埔下保安殿舉辦醮慶典，縣長楊鎮浯昨（13）日率縣府官員前往上香，祈求地區風調雨順，並庇陰鄉親安康健，疫情盡快落幕。
楊鎮浯於昨日上午10時，由地政局長王登緯、採購招標科長董燕軍、縣立體育易易長

右、慶祝保生大帝聖誕，縣長楊鎮浯前往頂
埔下保安殿上香。 (許峻魁攝)
左、議長洪允典昨率議會團隊至頂埔下保安
殿參拜。
(議會提供)

金沙鎮

報
（13）
大會今審
沙鎮鎮長吳有家率各課字
主管列席。
臨時會首日議程進行審
備會議，由大會說明議事
日程，經分組審議各項提
案送大會審議。依據金針
鎮民代表會提供之資料
本次臨時會共計有二項預
議二
預備
第十
由鎮
來區
會合

哦2項鎮代表提案

午10時30分舉行，縣長楊鎮浯、金城鎮長李誠智、議員董森堡、石永城、李應文、金城鎮代表會主席陳天成、副主席蘇碧浯、代表陳子芸、立委陳玉珍辦公室主任林孫全以及董氏宗親等人與會，一起祈求開工順利。

部隊，一樓大門左右兩側牆飾有海龍字樣與圖樣，上方有兩扇扇形通氣窗，扶手欄杆飾有人物及植物圖騰，一樓外廊側面用紅磚堆疊弧拱圈外抹灰。該洋樓面闊三間，立有方形磚柱再成外廊凹壽之形式；後落由過水連接，兩側入口到後落基座抬高與主屋內相同。外牆砌體材料，石材、清水磚與粉刷之運用圓熟，立面語彙豐富。營建之期，因金門地區常見盜賊，故處處可見防禦系統之巧思，如太門增設輪錢門、銃眼等均為重要防禦設施。

頂，屋頂明間山頭中央飾有董允耀印尼名的英
文拼音「Tang Oen Yauw」，下方飾有椰子樹，兩側為大象圖案以及幾何圖案之泥塑，山頭的左右兩旁飾有動物圖騰；二樓次間外牆窗四周飾以洋式窗簾，外牆飾有許多動物與幾何圖案。二樓明間外廊欄杆飾有老鷹兩旁飛馬，兩側有鳥獸風景圖騰裝飾，外廊以防禦性強之鑄鐵窗區隔。

右、古崗董允耀洋樓修復工程開工動土；左、
洋樓會被國軍占領使用，1970年曾進駐海龍

主　　的　　最後翻譯　　的　　的　　主前英

A photograph showing a group of approximately ten people standing in a single file line outdoors. They are all wearing face masks. The individuals are dressed in casual clothing, including t-shirts, jackets, and jeans. The setting appears to be a public area with buildings and trees in the background. The ground is paved.

頂埔下保安殿醮慶 縣長及議長率員祈願醫神護祐

文明等主管人員，祈祝保生帝聖誕醮慶活動圓滿、法益豐被地方。相傳保生大帝本名吳夾，是閩南及台灣、東南亞華人所崇信的醫神，為北宋閩南人士原為宋代名醫，百姓為感念其懸壺濟世之功而塑像建廟祭也是閩南地區重要的民間信仰，俗稱「大道公」、「吳夾人」。值此新冠疫情嚴峻的時刻，洪議長及議會團隊祈願神護祐，讓疫情得以早日退散，家家戶戶安寧健康。

聖誕千秋，金門縣議長洪允生、鄉頂埔下保安殿參拜，受到方管委會和地方鄉老熱烈歡迎，並在廟方人員引導下遵循禮上香祝賀並敬獻爐敬金，祈求神尊護佑疫情早日退散，地方合境平安。

昨天中午時分，議長洪允生抵達保安殿祝賀參拜，陪同拜祈福的議會團隊包括秘書翁自保、總務主任王垣坤、計主委陳忠宏、議事主任陳榮志、法制主任吳鎔銘、秘書處

民、耆老一一問候，表達關之意，了解居民心聲之餘，不忘提醒民衆做好防疫，注意自身健康。

金城鎮長李誠智等陪同，前往考察中興路暨光前路口街道改善工程，以及前往海濱公園處的萬善祠宮實地了解鎮公所做定點改善項目。

代表會主席陳天成及副主席蘇碧浯及代表們，在考察工程項目時，也提醒鎮公所要 做好施工品質把關，注意鋪面要防滑、水溝蓋要防雜物堵塞、做好工程與住家和店面的介面；至於萬善祠宮周邊定點改善，包括植栽、公園椅、垃圾清理等，鎮公所都要仔細考量規劃。

成表示，會議開議期間，循例進行審議公所提案、代表提案、人民陳情及代表臨時動議，了解鎮政建設執行情形外，並針對即將到來的浯島城隍季，實際了解公所相關措施規劃與執行狀況。而本次臨時會由主席陳天成主持，副主席蘇碧浯、代表林金英、李錫瑜、洪嘉莉、倪于媺、胡凱宇、張含麗、郭永隆、陳子芸及翁沂杰等人出席；鎮長李誠智率各課室主管列席。今（14）日議程

為審議公所提案、代表提案及人民請願案、臨時動議及閉會。

金成鎮弋會考察鎮內改善工經情形

金門地區新冠肺炎疫苗現況說明

金門縣政府 聽人言



正義國小「與作家有約」邀李如青分享故事



正義國小日前舉辦「與作家有約」活動，邀請知名縣籍繪本作家李如青蒞校演講。（正義國小提供）



榮服處辦烈嶼分區座談

記者林靈／金湖報導
於今年初剛出版繪本《最後的戰象：大兵林旺三部曲》的縣籍知名繪本作家李如青，應正義國小之邀，於日前前往該校和全校所有師生分享大象林旺的傳奇故事。正義國小為擴展兒童閱讀視野，構築幸福閱讀校園，培養主動閱讀態度，奠基終身學習能力，透過與作家的互動，了解作家的創作歷程，培養閱讀興趣，並藉由作家分享寫作經驗，深耕孩子心中的文學幼苗，特別舉辦「與作家有約」活動，邀請正義國小教務組長暨閱讀推動教師王蔚頤說明，在活動之前，學校已運用經費購入三套《最後的戰象：大兵林旺三部曲》，讓各班孩子輪流閱讀，也因此在李如青蒞校分享創作時，該校師生均專注聆聽、互動熱絡，跟著李如青一同進入故事情境，同時感受他創作的熱情以及想表達的意義。

語教系出身的王蔚頤認為「閱讀是帶得走的能力」，她向來熱衷於語文教育之推廣，再加上該校校長許瑞芬亦極為支持閱讀推動系列活動；故她積極申請相關單位、引入閱讀資源，藉由種類與樣態多元，同時結合金屬在地特色的各式閱讀推廣活動之辦理，來培養孩子的閱讀興趣，希望把閱讀的DNA根植於孩子們的血液中，同時也盼讓家長了解，閱讀是相當值得投資的一件事。

正義國小指出，每週一、五早自習為該校演講。（正義國小提供）

記者林靈／金湖報導
兵林旺三部曲》的縣籍知名繪本作家李如青，應正義國小之邀，於日前前往該校和全校所有師生分享大象林旺的傳奇故事。正義國小為擴展兒童閱讀視野，構築幸福閱讀校園，培養主動閱讀態度，奠基終身學習能力，透過與作家的互動，了解作家的創作歷程，培養閱讀興趣，並藉由作家分享寫作經驗，深耕孩子心中的文學幼苗，特別舉辦「與作家有約」活動，邀請知名縣籍繪本作家李如青蒞校演講。正義國小教務組長暨閱讀推動教師王蔚頤說明，在活動之前，學校已運用經費購入三套《最後的戰象：大兵林旺三部曲》，讓各班孩子輪流閱讀，也因此在李如青蒞校分享創作時，該校師生均專注聆聽、互动热络，跟著李如青一同进入故事情境，同时感受他创作的热情以及想表达的意义。



近期因新冠疫情升溫，為此「2022金寧鄉石蚵小麥文化季」延期辦理。
4月23-24日的主活動日，以及5月1日千人剝蚵活動將（金寧鄉公所提供）

金寧石蚵小麥文化季部分活動延辦

記者李增汪／綜合報導

記者李增汪／綜合報導
月9日結束，其中開放2歲幼幼班之國小學區之適齡幼生（民國108年9月2日至民國109年9月1日出生者），若於111年4月9日後始選戶籍至該學區者，其學區資格將予認定。一般幼兒請備戶口名簿正本及影本供查驗，優先入園幼兒應檢具相關證明文件正本及影本以供查驗。符合相關規定者，將依招生名額，將於4月16日開放第二階段2歲幼幼

校計9所國小附設幼兒園，除古寧國小附幼外皆為滿招，古寧國小附幼尚餘4名額，將於4月16日開放第二階段2歲幼幼

登記。

金門縣111學年度公立幼兒園招生登記於4月9日開放，其中開放2歲幼幼班之國小學區之適齡幼生（民國108年9月2日至民國109年9月1日出生者），若於111年4月9日後始選戶籍至該學區者，其學區資格將予認定。一般幼兒請備戶口名簿正本及影本供查驗，優先入園幼兒應檢具相關證明文件正本及影本以供查驗。符合相關規定者，將依招生名額，將於4月16日開放第二階段2歲幼幼

登記。

金門縣111學年度新登記，古寧國小附設幼兒園尚未滿招，4月16日開放符合資

格幼生登記。

記者李增汪／綜合報導

月9日結束，其中開放2歲幼幼班之國小學區之適齡幼生（民國108年9月2日至民國109年9月1日出生者），若於111年4月9日後始選戶籍至該學區者，其學區資格將予認定。一般幼兒請備戶口名簿正本及影本供查驗，優先入園幼兒應檢具相關證明文件正本及影本以供查驗。符合相關規定者，將依招生名額，將於4月16日開放第二階段2歲幼幼

登記。

金門縣111學年度公立幼兒園招生登記於4月9日開放，其中開放2歲幼幼班之國小學區之適齡幼生（民國108年9月2日至民國109年9月1日出生者），若於111年4月9日後始選戶籍至該學區者，其學區資格將予認定。一般幼兒請備戶口名簿正本及影本供查驗，優先入園幼兒應檢具相關證明文件正本及影本以供查驗。符合相關規定者，將依招生名額，將於4月16日開放第二階段2歲幼幼

登記。

金門縣111學年度新登記，古寧國小附設幼兒園尚未滿招，4月16日開放符合資

格幼生登記。

記者李增汪／綜合報導

月9日結束，其中開放2歲幼幼班之國小學區之適齡幼生（民國108年9月2日至民國109年9月1日出生者），若於111年4月9日後始選戶籍至該學區者，其學區資格將予認定。一般幼兒請備戶口名簿正本及影本供查驗，優先入園幼兒應檢具相關證明文件正本及影本以供查驗。符合相關規定者，將依招生名額，將於4月16日開放第二階段2歲幼幼

登記。

金門縣111學年度新登記，古寧國小附設幼兒園尚未滿招，4月16日開放符合資



春天的金合歡

◎王學敏

幸福時光。這風景，她百看不厭，珍愛如金。這是她兒時住家附近的景象，當時爸媽和她就居住在維亞雷焦，院子裡那一樹春天的明媚，多麼美？多麼揪心？羅莎夫人一次又一次看著明信片上的景致，一次又一次進入甜蜜的童年，不願意出來。

她12歲那一年，生命翻天覆地，猝不及防地跌入煉獄般的黑暗世界。1940年二戰爆發，厄運拉扯著猶太裔的她，關進納粹建造在波蘭華沙的奧斯威辛集中營。在那裡，一連串最恐怖、最傷痛、最毀滅性的磨難凌遲她，左手肘上一排有大寫字母及六碼數字的代號多麼刺眼；這個代號，從此如鬼魅般幽幽地糾纏她一輩子……。

1945年2月27日蘇聯紅軍解放華沙，羅莎獲釋；她是奧斯威辛集中營裡，數百萬被囚者之中，最幸運的7千多名倖存者之一。然而，仔細想想，羅莎真的幸運嗎？很難說，也許她比在集中營裡死去的任何一個夥伴更不幸？重獲自由的靈魂，是否仍然在黑暗中瑟縮著？心靈深處似乎仍有一雙殘暴的魔掌操控著她，不停地蹂躪她？這樣一具殘敗的生命軀殼，無論如何是再也無法坦然面對陽光了吧？她可有能力忘卻過去

？可有勇氣真實地面對自己？羅莎夫人將如何重建自己崩塌的生命價值觀與人生觀呢？她腳下是一條多麼艱難的漫漫長路？

羅莎夫人曾經是一名妓女，年歲大了，她轉而經營私人托兒所，照顧妓女的私生子女和孤兒；倚靠托養者給予的微薄生活費勉強度日，也算是幫社會解決一些流浪兒問題。羅莎夫人半輩子帶大了許多孩子……。我不禁要問，照顧這些命運乖舛的孩子，是否正可以慰藉羅莎夫人內心的創傷？或者，她對於孩子們的孤苦無依，有著那麼幾分同是天涯淪落人的矜憐，使得她願意重新釋出人情的溫度？

巴布、約瑟夫和莫莫是羅莎夫人最後照顧的三個孩子。幼童巴布的母親夢拉是羅莎夫人的鄰居，不接客的時候就自己照顧巴布，也會陪羅莎夫人聊天，有時還拉著她起舞。某個下著雨的午後，約瑟夫的母親突然出現，來接分離多年的兒子回去團圓。約瑟夫臨別依依不捨，莫莫卻以冷漠掩飾離愁。約瑟夫離去後，莫莫很失落，看著他們母子倆雨中偕行的背影，他流下淚。羅莎夫人走進房間安慰他：「我也會想念約瑟夫，但我們必須為他高興。當你放棄希望時，美好的

事情就會發生，這很令人欣慰。」

莫莫是孤兒，初識羅莎夫人時他12歲，個性孤僻、叛逆，甚至販毒；他們倆相互憎惡。但在一起生活了一段日子之後，莫莫無意間發現羅莎夫人的地下秘室，聽她說了進集中營時正是他這年紀，也明白了維亞雷焦的金合歡在羅莎夫人生中的意義……。兩人逐漸相知相惜，演示了人與人之間神祕難解的情感幻變、轉折與交融。莫莫感受到羅莎夫人的愛與關懷，決意不再販毒，從此要做個好孩子。人性的美善最終還是驅散了世間的自私、冷漠與一切的惡事。

羅莎夫人日漸凋萎並罹患間歇性失憶症。她囑託莫莫不要送她去醫院受罪，莫莫含淚答應。某日夢拉發現她暈倒家中，叫了救護車送她就醫。莫莫想方設法，推著輪椅幫助羅莎夫人逃出醫院，兩人藏匿在她的地下秘室；莫莫送她一枝開滿金合歡的塑膠花，說她找不到新鮮的金合歡。羅莎夫人非常驚喜：「這是我收過最好的禮物了！」……。

莫莫恭敬擺上羅莎夫人最珍愛的Viareggio風景——那一片金合歡樹，正在她的新墳上熱情綻放。

「春天，義大利海濱維亞雷焦的金合歡盛開了吧？燦爛的黃色花朵開了滿樹，是如此的靚麗……。」羅莎夫人笑了。

後記：本文故事梗概，源自法國作家Romain Gary的小說《The Life Before Us》。

一直嚮往擁有一棵樹，壯碩得可以把它當山來爬，還可在它有力的手臂上垂掛鞦韆，享受向天飛衝而出的快意。

童年，孩子多得熱鬧，左鄰右舍隨便一吆喝就是一支陣容龐大的棒球隊。跑累了，在榕樹下乘風歇涼。大樹慷慨地伸出手臂給我們掛鞦韆，粗壯的大草繩來回在它手臂上又磨又擦，隨時會斷掉。每個孩子一邊盪，一邊轉頭向上回望，深怕自己是摔出紅屁股那個倒楣鬼。你若走近，還會被雲深不知處的嘻笑聲吸引，原來樹上還趴著、掛著幾個頑皮的孩子。

不知每隔多久，剃頭師傅會來為大家整理門面。從家中撈出一張板凳擺在樹下，就開始營業了。老的正襟危坐，小的像蟲，師傅爲了順手，轉換出各種不同的姿勢仔細工作。大人閒聊，孩子們又開始圍著大樹耍猴子。聽說師傅最愛吃狗肉，我盯著他看，想看出吃狗肉的人和常人有何不同。

放暑假，在跳高爬樹的無憂裏，日子糊里糊塗地過。有人驚覺：「明天八月一日返校日！」作業還未開封呢！所謂日記就是每日一篇，總共三十篇，還有國語、數學還有勞作！就著西斜的日光，大樹像爺爺，長鬚飄飄，鋪下一大片陰影，我們搬出一張桌子，開始趕進度，趕到黑夜，趕到偷偷起床，偷偷掉眼淚。直到天明快遲到前，鉛筆早已禿了頭，才奔赴校園。

記憶的版畫是深刻的。爆米香行動小貨車一到，家家戶戶的大小鍋盆裡裝著自產的白米，在樹下排成一條長長的隊伍。等待中，樹上樹下滿是孩子，在平凡的日子裡，那是一場歡樂嘉年華。米香爆好了，打開橫簾著加熱的黑色滾筒會發出一聲巨響，老闆留著兩撇向上翹起來的鬍子，他瞇著眼發出警告，笑裡藏著陰謀，我們見狀馬上緊張地摳住耳朵，但都是騙人的，等我們一鬆懈，就「碰！」的一大聲。這把戲每爆好一鍋就玩一回，大人小孩樂此不疲。

因土地重劃，老榕樹已不在。在時光匆匆的渺渺忽忽裏，它卻深藏在記憶的底層，心心念念的是想要擁有一棵像它的樹。

【小說連載】塗猴 ◎陳長慶

可是有其母必有其女，兩個女人對他簡直是同一個鼻孔出氣，即使他跟隨老男人賣力地耕種，卻依舊不能讓兩個女人滿意。老的批評他，年輕的馬上跟著批評；年輕的罵他，老的馬上跟著罵，絲毫不把他放在眼裡，遑論想讓他有尊嚴的生活下去。同樣是人，原來予人招、做人家的養女，竟是那麼不堪啊！就好比是養女遭受養母虐待一般。但養女通常都是未成年的女孩較多，一旦受到養母斥責，無不嚇得全身發抖，豈敢回嘴或反抗。

而他卻是成年後才入贅，身心各方面都已成熟，除了能判斷是非，善惡也分明，更知道養女在這個家庭是沒有地位的，所以他必須謹守分寸，凡事必須忍耐，跟老男人一樣，做一個沒有聲音的人。然而，人的忍耐度是有限的，如果做錯事遭到指責，那是應該的；倘若無理取鬧，一味地「烏肚番」想「食人夠夠夠」，其忍耐的指數勢必會破表，屆時絕對會跟他們理論，替自己討公道。

可是，每當他跟春嬌起口角而聲音大一點時，老女人就會幫腔指責他說：「汝共我較差不多的，汝是咧大聲什麼？毋通袂記的汝是來阮招的，來阮做团的，佇這個家無汝大聲細聲的份啦！無想汝一個臉親像馬彼長，鼻仔親像蒜頭彼大粒，暴牙暴甲喙合的，親像汝這款貨色，敢配阮春嬌會咧過！」

「予恁招母是我家已來的，是馬嬌婆共我做媒人的，嘛有經過恁的同意。當初恁若是嫌我一個臉親像馬彼長，鼻仔親像蒜頭彼大粒，暴牙暴甲喙合的，恁會使講母的啦，恁會使拒絕的啦，物代等我入恁第的大門，才來七嫌八嫌、嫌東嫌西！」塗猴不客氣地說。

「汝誠敢死、誠敢死，恁祖娘講一句，汝應百外句，敢母驚去雷公敲死！」狗屎嬌仔隨手拿起掃帚，怒指他說：「汝敢恁祖娘大細聲，恁祖娘就用掃帚頭拍汝汝起消！」說後竟然揮起掃帚朝他打下。

(一四)

樹影扶疏，苦棟月色

◎文·周志強／畫·綦自然



葉（老鷹）抓雞！」挑起了我心中的好奇心，那時剛在大學裡接觸了賞鳥這興趣，於是將鷺鷥北返的季節和苦棟樹開花的時間做了連結，才赫然發現古人對於生態的觀察就體現在日常的生活諺語中。

苦棟樹在我心的印象主調是線條般的枝幹，在冬季的曠野上顯得格外的孤寂。路旁整排的行道樹，則是帶點花白色樹紋就像雪花般地貼在枝幹上，搭配黑壓壓的天色，能讓人深深感受到北風的凜冽，可以說這樣一排苦棟樹讓金門的冬季有了十足凜冬的味道。而盛夏裡，它們含蓄的使用了最不顯眼的綠葉將自己隱藏了起來，細碎了葉形和再普通不過的墨綠色，顯示了它們的低調，此時的苦棟樹進入了一段低沉，靜靜地等待另一波高潮的到來。當它們繁花盛開的時候，滿滿的紫色獨樹一格的妝點了金門的野地。紫裡透藍的花色，很少有植物這麼高冷而大方的展現自我。大多數植物開的花朵都是暖色系的，這種冷色系花色的植物，不僅僅在顏色上凸顯了自己，如此大面積地開花的鋪張行徑，讓人不禁要想它究竟是多麼想讓人察覺它們的存在呢？

關於苦棟樹開花時的美，宋朝時的楊萬里的詩最能說明：「我來官下未多時，梅已黃深李綠肥。只怪南風吹紫雪，不知屋角棟花開。」另外，謝逸的詞也提到苦棟花開時的意象：「棟花飄砌，簌簌清香細。梅雨過，萍風起。情隨湘水遠，夢繞吳峰翠。琴書倦，鶯鶯喚起南窗睡。」文人所描繪的也不過是身旁的景物，鶯鶯、苦棟樹花都是金門常見的生物，而我們何曾靜下心來端看周遭環境，更遑論審度自己的生活。字裡行間也透露了苦棟花的香氣只是簌簌清香，可是你我又何曾細細品味他的花香呢？根據香氣的化學分析結果顯示，苦棟花的香氣主要是安息酸和安息酸甲酯的香味所組成的。

說起苦棟樹其實它的身上多的是寶物，苦棟皮和苦棟子在本草綱目上都有記載其功效。苦棟樹皮具有清熱解毒、可去肝火、治療腹脅肋疼痛、疝痛、蟲積腹痛、頭癬和凍瘡等功效。而苦棟樹所提炼出的苦棟素（Azadirachtin）和這化學分子所衍生出的十餘種化合物具有除蟲的功效，可防治農業上超過四百種以上的蟲害。記得2011年到南京協助安裝南京大學和某家藥廠合作的檢驗中心儀器時，這家公司就是以生產無害的苦棟樹素農藥爲主的藥商。那時和研究員閒聊時才得知，苦棟樹皮可提煉出一種棟烷型五環三萜類化合物，具有相當強的驅蟲效果。苦棟樹皮之所以能解蟲積腹痛，是因為苦棟樹素可以直接作用在蛔蟲的肌肉，使得蛔蟲痙攣而被排出體外。苦棟樹的學問說明了，每一件平凡事物的後，往往隱藏了讓人驚訝的真實，世間萬物萬事都不是雙眼所見的淺薄而已。

苦棟樹那一串串黃澄澄的種子，很容易和它轉黃的葉子混成一色，讓人不容易發現它們的存在。它的形狀會讓我想起紅棗，只是一顆不小心上了橙黃色的紅棗。而苦棟樹子確實有很大的功效，但其主要有藥效的化學成分卻和樹皮、根皮卻截然不同。苦棟醇、苦棟新醇、苦棟二醇、苦棟三醇、苦棟酮、香草酸、香草醛等，對抑制霉菌的功效特別的有用，苦棟樹成了綠色農業最好的天然農藥。中國大陸對於傳統植物的現代科學研究累積了諸多成就，苦棟樹在農業上的應用就是一個令人佩服的例子。作為一個科學背景的我深知，即使科學的探索可以讓人發現許多大自然背後的原理與其組成，但科學卻無法複製出大自然。在生活裡，我更喜歡感受植物的生長、落葉、開花與結果的生命歷程。每次在後院打掃落葉的時候，心情總是特別的輕鬆與平靜。就像掃去了心中的煩惱，即使煩人的心情猶如落葉般每隔一段時日總會生成，但每次的打掃都能讓人從生活的牢籠中釋放。

書的插圖，可能是由於當時將Flash用於製作網頁的按鈕而有所誤解吧。

Flash的最大優點是其爲向量軟體，不僅易學，修圖也方便。回想以Flash教學，利用其互不干擾的透明圖層以製作生物動畫，而未能採用更專業的軟體其實應該說是個人不懂繪製動畫的軟體，不免令人有馮京與馬涼之感慨，如今又用之於繪製生理學專書的插圖，可能也是絕無僅有吧，更不可思議的是，我將之替代PowerPoint（PPT）用於上課，方法是將圖片與文字分別安置於同一圖層的不同畫格上，並在所播放的圖片右下角加上前進與後退的指令，這些指令是以元件呈現而能重複使用，播放時宛如PPT一般。若在畫格上插入Flash所製作的細胞膜電位變化與神經衝動傳導等動畫時，不僅播放順利，且使上課講解更爲生動，更讓聽課的學生嘆爲觀止。利用Flash繪製教科書插圖與製作生物動畫，並代替PPT等使用，可能不是當初撰寫這個軟體的本意吧。可惜這個軟體目前已不生產，最近我發現無法將Flash安裝在桌上型電腦的Windows 7作業系統上，即使擁有的是合法版權也枉然，但安裝在筆電的Windows 10卻可以使用，惟若將圖上的文字旋轉一個角度時，會引起字體變形並扭曲，在無計可施之下，只好將家中另一台電腦改採舊的作業系統，很不幸地，這台專屬電腦卻在不久後壞損，遂在更新的電腦裝置Window 10，意外地發現Flash在這台新電腦上操作正常，揮灑自如，讓我如獲至寶，高興萬分。

電腦繪圖有感

◎黃基礎

電腦繪圖技術是學生教我的，首先是有位學生教我使用photoshop繪圖，可是對於這個軟體的圖層概念，卻有點難以體會，不明白何以一個圖可在不同圖層繪製。稍後另位學生告訴我，Flash這個軟體用於繪圖非常方便，果然一學就上手，雖然也是圖層概念，但有了上次的經驗，且一開始就學習不同色球分別在不同的圖層跳動，實在有些迷人，也體會到圖層的意義。

不同色球跳動的概念，讓我想到若將鈉離子與鉀離子分別在不同圖層進出細胞，豈非可在另一圖層呈現出細胞膜電位的變化，這樣的想法合理，並進一步製作神經細胞因這兩種離子進出而引發了動作電位，並使動作電位沿著神經纖維傳導，又從一個神經細胞遞送給另一個神經細胞，頗有成就感，令人興奮不已。

隨後就新開一門電腦與生物教學的課程，半學期講解Flash繪圖與生物動畫製作，同時編寫了一份講義，上課時，開宗明義說這是我從學生身上學來的，理應回饋給學生，讓修課的學生哈哈大笑，並很有信心地強調，只要讀懂這本講義，保證你就會製作生物動畫，不必另讀其他的說明書，以免因過多的指令而混淆。當時有家電腦軟體

